



多地“真金白银”鼓励生育，杭州新政：

二孩补助5000元 三孩补助20000元

观察

补

浙江杭州
二孩补助5000元
三孩补助20000元

在2月22日举行的杭州市十四届人大三次会议第三次全体会议上，杭州市政府2023年度民生实事项目票决出炉。据悉，杭州今年将首次向同一对夫妻生育二孩、三孩，且新出生子女户籍登记在杭州的家庭发放育儿补助：向二孩家庭一次性发放补助5000元，向三孩家庭一次性发放补助20000元。

按照2022年人口出生率测算，此次发放育儿补助总金额预计在1.4亿元左右，将覆盖2.5万个家庭。

据悉，截至2022年末，杭州市常住人口达到1237.6万人。从人口监测数据和调研情况发现，2017年以来，杭州一孩生育率总体平稳，但二孩、三孩出生率直线下降，适龄市民对于二孩及三孩生育意愿明显偏低。

浙江温州
二孩补助2000元
三孩补助3000元

2月15日，《温州市户籍人口一次性生育补贴发放办法》向社会公开征求意见。意见稿初步拟定，符合政策生育的夫妻，生育一孩的予以发放一次性生育补贴1000元，生育二孩的发放一次性生育补贴2000元，生育三孩则补贴3000元。

辽宁沈阳
三孩每月发放500元
直至孩子三周岁止

日前，辽宁沈阳印发《实施积极生育支持措施促进人口长期均衡发展实施方案》（下称《方案》），从生育、养育、教育、住房等一体考虑，围绕积极稳妥实施三孩生育政策、提高优生优育水平、保障孕产妇和儿童健康、降低生育养育和教育成本、保障计划生育家庭权益等方面提出了多项支持政策。

其中，在降低生育、养育和教育成本方面，《方案》明确建立家庭育儿补贴制度。对夫妻双方共同依法生育三个子女的本地户籍家庭，三孩每月发放500元育儿补贴，直至孩子3周岁止。

广东深圳
生三孩一次性补贴10000元
每年再发3000元补贴

今年1月，广东深圳市卫生健康委官网发布公开征求《深圳市育儿补贴管理办法》意见的通告，拟按照差异化递进式对市民发放育儿补贴，二孩累计可领1.1万元，三孩累计可领1.9万元。

生育第一个子女的，办理出生入户后发放一次性生育补贴3000元，另外每年发放1500元育儿补贴，直至孩子满3周岁；

生育第二个子女的，办理出生入户后发放一次性生育补贴5000元，另外每年发放2000元育儿补贴，直至孩子满3周岁；

生育第三个子女的，办理出生入户后发放一次性生育补贴10000元，另外每年发放3000元育儿补贴，直至孩子满3周岁。

山东济南
生育二孩、三孩家庭
每孩每月发放600元

日前，山东济南印发的《济南市优化生育政策促进人口长期均衡发展实施方案》，推出一揽子举措鼓励生育。

《方案》提出，本市户籍按照生育政策2023年1月1日以后出生的二孩、三孩家庭，每孩每月发放600元育儿补贴，对其中的最低生活保障、特困供养人员及领取失业保险金期间的生育妇女每月加发200元育儿生活补贴，直至孩子3周岁。

对2023年1月1日以后出生的二孩、三孩，自出生之日起六个月内参加本市居民基本医疗保险的，参保登记当年年度个人缴费由财政予以全额补助。

在休假方面，女方享受158天产假，配偶享受不少于15天陪产假，3周岁以下婴幼儿父母各享受每年累计不少于10天育儿假。

在住房方面，生育二孩的职工家庭申请住房公积金贷款购买首套自住住房的，一人缴存住房公积金的职工家庭最高可贷60万元，两人及以上缴存住房公积金的职工家庭最高可贷90万元；生育三孩及以上的职工家庭，申请住房公积金贷款购买首套自住住房的，一人缴存住房公积金的职工家庭最高可贷60万元，两人及以上缴存住房公积金的职工家庭最高可贷100万元。

湖南长沙
三孩(及以上)家庭
每孩一次性补贴1万元

去年10月13日，湖南长沙市卫生健康委、市财政局印发《关于发放三孩育儿补贴有关事项的通知》，对合法生育、符合条件的三孩(及以上)家庭每孩将一次性补贴1万元。

今年1月10日，长沙市总工会发布消息，长沙市总工会创新开展生育补助活动，参加职工医疗互助项目的女职工，生育政策范围内，每生育一个孩子，便一次性发放补助金1000元。

云南
二孩补贴2000元
三孩补贴5000元

云南省印发《云南省生育支持项目实施方案》中提到，2023年1月1日起，对符合政策条件的家庭发放一次性生育补贴，发放期限为2023年1月1日至2025年12月31日。

《方案》明确了补贴标准，对符合政策条件的家庭发放一次性生育补贴（二孩补贴2000元、三孩补贴5000元），育儿补助（二孩、三孩0—3岁期间每人每年补助800元），对婴幼儿意外伤害险参保给予补贴（婴幼儿0—3岁期间每人每年补助50元）。

需要注意的是，领取生育补贴的孩子须是2023年1月1日零时后出生，同时孩子户口登记在云南省。

新闻多一点

政策不仅要现在能兑现 要保证持续、长期兑现

山东大学哲学与社会发展学院社会学系教授宋全成认为，发放生育补贴、延长产假等举措对激励生育有一定促进作用，但从人口学角度以及西方国家的实践情况来看，单纯通过发放补贴、延长假期等方式并不能实现大幅度提高生育率的目的。

宋全成分析说，当前，中国人口生育率下降主要受几个主要因素影响：一是计划生育政策仍有惯性作用，影响社会生育观念；二是房价、孩子的教育成本等现实经济压力导致很多年轻人不愿意生孩子；三是女性作为生育主体，社会参与能力增强，受教育程度提高，为避免影响事业，倾向于少生孩子。“国际人口生育发展历史证明，女性受教育程度提高必然带来生育率降低，这是规律。同时，人口生育率与经济社会发展成反比，社会经济越发达，人口生育越低。”

谈及如何更有效地提高生育率，宋全成建议：各地涉及住房、社保、休假等支持生育的政策要实施得力，有可持续性，落地后才能见效，在一定程度上缓解公众生育焦虑，进而促进生育。同时，不仅需要政府施策到位，还要社会、家庭共同合力，促进生育率稳步增长。比如有的地方通过给予买房优惠，鼓励年轻人和父母住在一个社区，方便父母在养育孩子上发挥家庭支持作用。

广东省人口发展研究院院长董玉整分析认为，对于补助要达到什么样的标准、补助多长时间，这些可以进一步细化。“现在的问题是，怎么样把原则性的号召和引导变为实际的行动，将惠民政策细化为惠民措施，变成惠民行动，让群众享受到实实在在的实惠。”

预计接下来，还会有越来越多的地方出台生育补贴政策。但是，更多的政策需要有财力做保障。因此，各地政府在提出有关政策，特别是生育补贴政策的时候，要坚持“尽力而为，量力而行”，不仅要现在能兑现，也要保证能持续、长期兑现。

厦门大学经济学系副教授丁长发认为，未来鼓励生育的力度要加大，要真正落到实处，要对准“痛点”，真正解决年轻人结婚难和生不起、养不起等问题。

综合浙江日报、云南日报等

重庆高新区规划和自然资源局城乡规划公告

类别	序号	项目名称	行政辖区	申请单位(编制单位)	公示时间	公示地点	咨询电话
建设工程设计方案类公示	1	重庆高新区西永街道西永西路331增设电梯公示	位于高新区	尹先进等共10户业主	2023年2月27日至2023年3月5日	重庆高新区管委会5号楼、项目现场、高新区门户网站(http://gxq.cq.gov.cn)	68600267
	2	龙腾社区老旧小区改造工程设计一期方案公示	位于高新区	重庆科学城城市建设集团有限公司	2023年2月27日至2023年3月5日	重庆高新区管委会5号楼、项目现场、高新区门户网站(http://gxq.cq.gov.cn)	68600267
	3	大学城U标准分区U7-3-3地块方案调整公示	位于高新区	重庆远鸿地产发展有限公司	2023年2月27日至2023年3月5日	重庆高新区管委会5号楼、项目现场、高新区门户网站(http://gxq.cq.gov.cn)	68600267
控制性详细规划一般技术性内容修改公示	4	明德路天桥控制性详细规划一般技术性内容修改公示	位于高新区	重庆高新城市建设集团有限公司	2023年2月27日至2023年3月5日	重庆高新区管委会5号楼、项目现场、高新区门户网站(http://gxq.cq.gov.cn)	68600267